

出国读高中持续升温 小留学生的压力

王金铭



贺楚萌(右)和外国同学在讨论如何修改论文

“没来得及把昨天客户收到的美国顶级私立高中录取通知放在今天的发布材料中，十分遗憾，但我想迫不及待地和大家分享这个好消息。”启德教育集团举办的留学美英澳加产品2017全新升级发布会上，说到客户收到美国高中的录取通知书，该集团留学事业部副总经理郭蓓难掩兴奋。

这兴奋的背后是一些美国顶尖中学的申请甚至比顶尖大学的申请竞争更为激烈的现实。

据启德教育集团留学总监黄金杰介绍，2017年美国高中的录取结果显示，在美国排名前50的高中中，平均每所学校收到250份来自中国学生的申请，而录取名额只有2到3个。

欧美高中愈来愈热

竞争激烈来源于中国出国读高中的学生数量的持续增长。《中国留学发展报告(2016)》显示，与2012年相比，2016年出国读高中的学生比例涨幅较大。

需求催生市场。在争取出国读高中的客户比拼中，各留学中介机构可谓用了心思。3月中旬，不少留学中介机构负责人在朋友圈晒出自己所在机构的客户被各国顶尖高中录取的消息，由此可见对此业务的看重。

“以申请美国高中为例，10年前，中国学生赴美读高中的主要形式是在公立学校做交换生。那时候，办理出国读高中的留学机构不多，对如何申请美国高中了解度也不够。”启德教育集团北美产品中心总监胡光亲历了市场的变化，“如今，中国家庭对美国高中的关注度和接受度越来越高。”

而每年英国寄宿中学赴中国举办推荐会的消息更不时见于媒体。据英国私立学校委员会数据显示，2015年就读于英国私立学校的中国学生总数达到1.1万人，其中2015年新增人数为4522名。

人，其中2015年新增人数为4522名。

高中生出国留学不断升温也引起了社会关注，在今年全国两会期间，高中生出国现象愈演愈烈就进入了代表委员的探讨范围。

脱颖而出并非终点

“如愿进入高中绝不是我们的最终目的，我们希望新一代的中国留学生可以在国际舞台上勇敢表达、自信成长，从成功留学到留学成功。”黄金杰说。

确实，在激烈的竞争中脱颖而出，拿到录取通知书只是第一步，能否达到预期的求学目的是对这些小留学生的极大考验。

在美国特拉弗斯城西部高中就读的钟文浩仍记得初到之时的艰难。“刚到美国时，有一次我走丢了，当时真的很害怕，一个人在街头差点崩溃。因为还没有办手机卡，不能打电话给父母、同学、老师，所以我就去借手机，幸好最后找到了回去的路。”

来到美国，对钟文浩来说最重要的就是学会了独立。“我从小学三年级开始住校，那时候我就觉得要照顾好自己，不

让父母担心。到美国后，这种想法就更加强烈了。我要尽快学会必需的生活技能以及如何与人相处。当面对困难时，不能害羞和逃避，如果自己不去问、不去学，没人能帮你。”

正在英国读高中的李翰林，回想刚到英国的经历，觉得最难的是语言关。“当时不太适应语言环境的差异，与外国朋友交流很少。后来，我尝试着‘厚着脸皮’与人交流。其实与外国朋友沟通时，关键是要语言流利，即使有些说法不合语法，但是对方能听明白，也是一次成功的交流。”

思维转换自主学习

但能用英语交流远远不够。英国寄宿学校协会相关负责人就曾表示：“对中国学生来说，最难的是如何实现思维转换。”

“英国高中是小班教学，每个班20人左右。学生宿舍是单间，环境比较独立。这种环境既好也不好，好的是自己可以安静地做事，不好的是有时候少了别人的提醒，会偶尔犯懒。”李翰林笑笑说。

钟文浩也强调了“自律”

的重要性：“在国外，教学模式和国内的不同。比如，你没有交作业，老师不会批评你，但是平均成绩点数(GPA)会往下掉。而且老师更注重实践能力，像公民学课程，学生要去当志愿者、感受生活，在工作的时候也会体会到了别人的辛苦。”

在美国读高中的贺楚萌也认为“在国外要注重自律能力和学习能力的培养”，“因为没有人监督自己学习，自律是非常重要的。考试其实也很重要，并不像有些人说的国外考试不重要，如果挂科的话会影响到将来大学的申请。”

就此，为明教育集团驻特拉弗斯城西部高中国际部教师施懿芳建议，学生可根据课表制定好每天的计划。而且，在出国之前学生需培养自律能力和良好的学习习惯。

但如果学生在新的教学模式下适应良好，就会收益良多。在美国读高中的赵雪峰就安排得很好：“这里的课程设置与国内不同，可以自己安排上课的时间，只要在毕业之前把课程修完就可以。所以，我会把时间安排好，把课余时间放到我喜欢的体育运动上。”

新闻延伸

申请美寄宿高中如何胜出?

黄金杰

美国高中分为走读高中和寄宿高中两类，理论上由在校生的寄宿率作为分类标准。寄宿高中由于在学校资源、课程设置、教学连贯度等方面具有优势，排名靠前的美国高中也多为寄宿高中，这使得寄宿高中成为众多中国家长的选择，同时也使得寄宿高中的申请竞争激烈。

学生如何在众多的申请者中脱颖而出?在我看来有两个关键点：招生数据和申请策略。

所谓招生数据，即是要了解在每一个申请年中，每所高中计划招收多少学生，男生女生各多少人，针对9年级还是10年级招生。这些信息可以帮助学生尽早锁定合适的目标院校，获得起点优势，从而有机会脱颖而出进入院校招生办的最终审核名单。如2017年威斯康星·诺塞普顿中学在中国超过260名的申请者中仅招收2名男生，庞弗雷特中学则仅有2个录取名额开放给申请9年级的男生。事先了解这些数字对于学生制定申请策略至关重要。

此外，美国中学入学考试成绩是越高越好吗?并非如此。因为仅仅有出色的标准化考试成绩已不足以让学生走进理想高中的大门。

标准化考试成绩的准入门槛之外，美国寄宿高中在寻找什么样的学生?作为申请策略的一部分，需要通过实践项目让美国寄宿高中看到每一个学生的性格特征，看到他/她是一个可以为世界带来改变的人。相较于拥有超高分标准化考试成绩的学生，招生官更青睐有趣的、爱好广泛的学生。

我曾遇到一个热爱篮球的学生，他发起了一个名为“为知识上篮”的慈善项目。最终也正是凭借这个项目，让他在成绩单上有B甚至C的情况下，依然拿到了布萊尔高中的录取。而类似的例子还有。

因此，招生官不仅希望看到一份光鲜的简历，更希望学生可以讲出自己每一件小事背后的动因，希望学生在关注自身的同时乐于与身边的世界产生连接。

(作者为启德教育集团高端留学总监)

春节的鞭炮声仍然在耳边回荡。千家万户饺子飘香，人们围坐在一起，谈论着今年的春晚。大人们笑着，孩子们闹着……这本该是年初二的正确打开方式，然而对于我来说，却是跟家人、朋友、祖国说“再见”的日子。2010年的大年初二，我登上了去澳大利亚留学的飞机。

初到澳大利亚，走出飞机场，我看到了预定好的车来接(家里的长辈辗转托朋友安排的)，顿时一路的忐忑都烟消云散。当时心想，在家靠父母，出门靠朋友，真是至理名言啊!怀着激动的心情，我跟司机大叔一路走一路聊，一边看着澳大利亚如画般的美景，颇有种自驾游的畅快感觉。司机大叔送我到家，热情地帮我把行李搬到屋里，大手一摊：“机场接机、搬行李，共100澳元，谢谢!”

这是我第一次深切体会到，我真的离开家了。在国内，如果是朋友，哪怕是朋友的朋友，远道而来，机场接送，甚至请吃饭，似乎都天经地义。不过在澳大利亚，朋友归朋友，生意归生意。同学同事之间，出去哪怕是喝杯咖啡，肯定也都是AA制的。如果两个人已经跨越了AA制，那绝对是两肋插刀的感情，或者即将结婚的节奏。在我们看来，这似乎不近人情。不过在澳大利亚，这种行为非常常见。

我读硕士时，有个澳大利亚的博士生师姐，一边怀着宝宝，一边做具有放射性威胁的实验。作为师弟，我强烈要求替她做实验。第一次，她婉拒;第二次，她不开心地拒绝我说：“我确实是怀孕了，但是不代表我什么都干不了。”当时我还觉得有点委屈。不过认真思考后，我觉得确实是自己不对。由此我也明白，不要把自己的思维方式强加给别人，而是先去真心地了解别人的需求，然后再看自己能提供什么帮助。

时间过得很快，我渐渐了解了澳大利亚的生活。比如，到任何公共场合，人们都自觉排队。而这种公共秩序的建立，不只

我的人生折返跑

赵正阳

是源于较高的公民素质，更是源于有效引导。即使有不排队的人挤到了前排，在没有合理理由的情况下，工作人员是绝对不会为他办任何事情的。在物质生活方面，收入水平在一定程度上不再与工种挂钩，无论你是搬砖的，还是收垃圾的，收入跟大学老师差不了多少。因此，人们上大学不再是追求幸福生活的选择，而成了个人精神层面的选择。

初来乍到，我是怀着矛盾的民族自豪感和自卑感的。自豪是从小学到的“中国地大物博，历史悠久……”自卑是来自于网络上有些键盘侠的指导：“外国似天堂。”但当我在澳大利亚生活了几年之后，自卑感逐渐消失了。

这来源于我确切地感受到了祖国的快速发展!在澳大利亚，绝大部分商店在18时后会关门。而一旦到节假日，更是全城闭店。初次经历公共假期的我，因为没有提前储备食物，跑了很远的路，才在一家加油站的便利店里，买了一些面包、泡面之类的，勉强度过了3天假期。这种事情，绝不可能发生在中国，中国的小伙伴们在家动手指头就能有好吃好喝好东西送到家门口，简直不能更幸福!各种互联网工具，比如网购、网络叫车服务等，中国更是走在了前面。

转眼间，时光飞逝，我已在澳大利亚生活6年，即将迎来博士毕业。对于每一个留澳学生来说，都有一个共同的话题：留下?还是回国?我也在这个问题上纠结过。选择留下，可以继续享受青山绿水、蓝天白云;与此同时，也要承受无聊乏味、节奏缓慢的生活，而且中国移民想要融入当地人的圈子确实很难。选择回国，对于已经离开中国6年、从未在国内工作过的我来说，适应中国的人情社会同样也是一个巨大的挑战。经过慎重考虑，最后我和妻子还是选择了回国发展。

在留下还是回国的问题上，定会有不同意见。我想说，每个人都有自己的选择。至于哪里更好，只有你亲身体会过、生活过，才知道。

(寄自澳大利亚)

异国遇“乡音”

贾程琪



昵图网供图

学子留学在外，最割舍不下的就是故乡的情结。能够勾起学子思乡之情的，不仅仅是故乡的味道和故乡的风景，还有故乡的声音。身处异国他乡，一句简单的家乡话，或许就能体会到故乡的温暖，拉近人与人之间的距离。“少小离家老大回，乡音无改鬓毛衰。”不论在外留学多久，家乡话仍是学子难以割舍的故乡情。

留学海外，家乡话因为鲜少用到，反而会让学生更加珍惜能够说家乡话的时刻。

现在美国华盛顿大学留学的王远已经在国外3年，听到有人说家乡话仍然会很激动。“山东的口音很容易辨识出来，有时碰到中国同胞就已经感到很亲切了，在跟他们讲话的时候，如果听到他们说话带山东腔调，我感觉像是中了彩票。”王远说，“俗话说‘老乡见老

乡，两眼汪汪’，大家一谈起家乡话就会变得很兴奋，感觉就像是完成了一个认亲的过程。浓浓的乡音对我来说就像是某种暗号，对上暗号，就是自己人。”

吴晓(化名)曾在美国纽约大学留学。“我是重庆人，在留学期间或旅行途中，有时会碰到来自重庆的中国留学生，往往在我们自我介绍之后，就开始说家乡话。倒不是刻意要这样，大部分时候我们完全是下意识地，熟悉的乡音就脱口而出。聊天时不必考虑普通话的发音和用词，一些方言中的特有词汇也不必专门解释，对方就能全部明白，像是家人之间的默契，会让人很有归属感。”吴晓笑着说。

在留学在外的学子心中，乡音其实是代表“家”的符号。“在美国的时候，每次我和爸妈视频通话，妈妈跟我打招

呼的那一句‘么儿哎’，会让我瞬间觉得家乡不再遥远。”吴晓在跟爸妈聊天时用的都是重庆方言，对她来说，方言和家是紧密相连的两部分，“‘么儿’在重庆方言里是‘心肝宝贝儿’的意思。有时国外的生活并不如意，但是就这么简单的一个称呼，即使远隔重洋，也会让我觉得我在家人的眼中还是个被关爱的孩子。”

“家乡话在我心里永远是最温柔的。”王远说道，“说普通话时，是规范而工整的。而家乡话不是这样，家乡话是随意而亲切的。在国外留学，学子常常最需要的就是亲切的感觉，有些话只有用家乡话说出来，才会有那种特有的温暖的感觉。”

对于很多学子来说，乡音是不愿意也是不可以更改的习惯。曾在英国留学的孙昊然来自东北，他对于乡音有着深深

的执着。“在记忆里，我几乎没跟家里人说过普通话，因为感觉那样会很奇怪。对我来说，东北话就像是我的‘根’，虽然现在说普通话的时候比较多，但是我不能忘了自己的家乡话。”对于同学调侃他说话带着“东北大碴子味”，孙昊然并不觉得是一件丢人的事，反而对此很自豪。“留学时接触的中国人来自祖国各地，大家都会或多或少地带有一些家乡的口音，这会让每个人都带有自己的特色。有时大家聚在一起，会专门用各自的家乡话来聊天，互相学一些简单的词汇，这个娱乐方式可以持续很久。我们能够感受到天南地北的乡音在屋子里互相碰撞着，不时迸发出欢乐的火花，说着家乡话的时候，我常常会有极大的自豪感，为我的家乡，也为我的家乡文化。”

留学记

